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Liebe Freunde und Partner, 
Schäden bei Transport und Logistikleistungen sind nicht nur ärgerlich, sondern 
verursachen auch hohe Kosten. Insofern sind Kenntnisse der ökonomischen 
und rechtlichen Zusammenhänge für Logistiker und Logistikerinnen bei 
Auftraggebern und Auftraggeberinnen sehr wichtig. Das Seminar hilft Ihnen die 
Verträge so auszugestalten, dass Sie vorbereitet sind und im Schadensfall Ihre 
Ansprüche durchsetzen können. Wir haben es ganz bewusst als 
Ergänzungsseminar zu den bestehenden Angeboten geplant. 
Das Seminar bietet für Logistiker und Logistikerinnen, die noch kein Transport-
und Logistikrechtseminar besucht haben, vielfältige Ideen und 
Lösungsmöglichkeiten. Für Logistiker*innen, die bereits ein Transport- und 
Logistikrechtseminar bei uns besucht haben, ist es ein perfektes Fresh-up mit 
vielen neuen Fällen, Checklisten und Lösungsansätzen. Natürlich bieten wir 
Ihnen dafür auch einen Treuerabatt an.
Dank des Workshop-Charakters können auch individuelle Fragen intensiv 
behandelt werden. 
Ich würde mich freuen, wenn Sie sich persönlich oder eine/n Ihrer 
Mitarbeiter*innen für den Kurs anmelden.

Univ.-Prof. Dr. Sebastian Kummer, 
Vorstand des Instituts für Transportwirtschaft und Logistik, WU Wien
Geschäftsführender Gesellschafter der ZTL GmbH
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14.4. 14:00-17:55 Online
14:00 Vorstellung, Fragestellungen, Erwartungen 
14:10 Warum die Transportmärkte verrückt spielen und 

was wir für die nächsten Monate und Jahre erwarten 
 Kurz- und mittelfristige Auswirkungen der Umwelt-

und Verkehrspolitik
 Warum Covid-19 die Transportmärkte durcheinander gebracht 

hat und wann es wo eine Besserung gibt
Univ. Prof. Dr. Sebastian Kummer, WU Wien

14:40 Ersatzfähige Schäden 
 Unterscheidung: Güter- und Sachschäden
 Abgrenzung: Speditions-, Fracht- und Logistikrecht
 Güterschäden beim Transport
 Abgrenzung nach HGB-Fracht- und Speditionsrecht
 Verhältnis des gesetzlichen Transportrechts zu allg. 

Geschäftsbedingungen (ADSp 2017 Deutschland und AÖSp 
Österreich)

 Unterschiede zu CMR-Regelungen
 Fokus: Fracht – insb. bei Teilbeschädigungen
Haftung
 Vertragliche/außervertragliche Haftung
 Auswirkung der ADSp 2017 bzw. der AÖSp auf Haftung und 

Schadensbearbeitung
 Unbegrenzte Haftung/grobes Organisationsverschulden

16:00 Kaffeepause
16:15 Besonderheiten bei Verspätungsschäden und sonstigen 

Vermögensschäden
Versicherung
 Abwicklung aufgrund üblicher haftungs- und 

speditionsversicherungs Modelle 
 Betriebsbeschreibung
 Subunternehmen und eigene Versicherung
Umsetzung der rechtlichen Vorgaben in der Praxis
 Form, Frist und Wirkung der Schadensanzeige
 Verjährung/ Verjährungshemmung durch 

Schadenanmeldung
Rechtsanwalt Karl-Heinz-Gimmler
Rechtsanwältin Anne Marhoffer-Beljuli

17:55 Ende der Veranstaltung
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Hiermit melde ich mich zum Online-Seminar: Das Seminar für Auftraggeber: Nie 
wieder Geld verschenken! Die Durchsetzung ersatzfähiger Schäden in Transport 
und Logistik an.

Name:
Unternehmen:
Straße:
PLZ Stadt:
E-Mail:

Mitglied: BVL BMÖ
Teilnahmegebühr: 290,- € + 20 % USt. 

(BVL, ÖVG und BMÖ Mitglieder zahlen 250,- € + 20 % USt.)
Für Teilnehmer*innen, die schon einmal ein ZTL/WU/Gimmler Seminar belegt haben, 
gewähren wir ein

Treuerabatt von € 90,- Seminar/datum? ________________________________

Ihre Anmeldung senden Sie bitte per E-Mail an office@ztl.at. Eine telefonische 
Anmeldung ist unter der Telefonnummer +43 (0)676 8213 4610 möglich.
Bitte überweisen Sie den Betrag auf das ZTL-Konto: AT142011100002445476 bei 
der Erste Bank, BLZ 20111, BIC: GIBAATWW 

Eine Stornierung der Anmeldung ist bis 3 Tage vor Seminarbeginn kostenlos 
möglich. Danach ist die volle Teilnahmegebühr fällig. Selbstverständlich können Sie 
auch eine/n andere/n Teilnehmer/in melden.

mailto:office@ztl.at


RA Karl-Heinz Gimmler ist:
 Spezialanwalt für Kontraktlogistik- und Logistik-Outsourcingrecht
 Fachanwalt für Transport- und Speditionsrecht
 Fachanwalt für Steuerrecht
Er berät führende Logistikdienstleister und Verlader bei der Vorbereitung und Gestaltung von 
Logistikverträgen sowie bei Vertragsverhandlungen. Neben seiner Tätigkeit als leitender 
Anwalt der Gimmler Rechtsanwaltsgesellschaft mbH ist er Dozent für Vertragsrecht bei BVL 
Seminare und bei ZTL Wien. Außerdem ist er Lehrbeauftragter an der HS Ludwigshafen und 
ab dem Wintersemester 2021 wieder an der WU Wien.  Insgesamt hat er über 1030 Seminar-
und Workshop-Tagen im Bereich des Logistik- und Transportrechts.

Das Online-Seminar für Auftraggeber
Nie wieder Geld verschenken!
Die Durchsetzung ersatzfähiger Schäden in Transport und Logistik

Univ.-Prof. Dr. Sebastian Kummer ist seit 2001 Vorstand des Instituts für Transportwirt-
schaft und Logistik, WU Wien. Gemeinsam mit seinem Team führt er zahlreiche Forschungs-
und Praxisprojekte für Industrie- und Handels-unternehmen ebenso wie für Transport- und 
Logistikdienstleister durch. Seine Publikationsliste umfasst mehr als 200 Veröffentlichungen, 
darunter führende Lehrbücher. Professor Kummer hat sich lange Jahre mit 
Vergütungssystemen für Transport und Logistik beschäftigt. 

Rechtsanwältin Anne Marhoffer-Beljuli ist Rechtsanwältin bei der 
Gimmler Rechtsanwaltsgesellschaft mbH Ihre Schwerpunktgebiete sind :
 Service Level Agreements mit Key Performance Indicators
 AGB für Transport und Logistik
 Vergütungsrecht 
 Vertragschecks
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https://www.gimmler-gruppe.com/anne-marhoffer-beljuli/
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